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Wiedza o społeczeństwie
Poziom podstawowy

1

KRYTERIA OCENIANIA ODPOWIEDZI
Próbna Matura z OPERONEM

Listopad 2013

W niniejszym schemacie oceniania zadań otwartych są prezentowane przykładowe poprawne odpowiedzi. 
W tego typu zadaniach należy również uznać odpowiedzi ucznia, jeśli są inaczej sformułowane, ale ich sens 
jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Numer 
zadania

Poprawna odpowiedź i zasady przyznawania punktów
Liczba 

punktów

1. A. Robert Schuman 
B. Konrad Adenauer 
C. Alcide de Gasperi
D. Paul Henri Spaak
4 pkt – podanie czterech poprawnych przyporządkowań imion i nazwisk
3 pkt – podanie trzech poprawnych przyporządkowań imion i nazwisk
2 pkt – podanie dwóch poprawnych przyporządkowań imion i nazwisk
1 pkt – podanie jednego poprawnego przyporządkowania imienia i nazwiska
0 pkt – podanie wszystkich niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0–4

2. a) obywatelskie nieposłuszeństwo 
1 pkt – podanie poprawnej nazwy pojęcia
0 pkt – podanie niepoprawnej nazwy pojęcia lub brak odpowiedzi

0–4

b) Na przykład:
– Martin Luther King 
– Mahatma Gandhi 
– Lech Wałęsa
LUB
– pomarańczowa rewolucja [na Ukrainie]
– rewolucja róż [w Gruzji]
– arabska Wiosna Ludów 
UWAGA! Należy uznać inne prawidłowe imiona i nazwiska osób lub wydarzeń. 
3 pkt – podanie trzech poprawnych odpowiedzi
2 pkt – podanie dwóch poprawnych odpowiedzi
1 pkt – podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt – podanie wszystkich niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

3. A. Kreacyjna
B. Ustrojodawcza
C. Kontrolna
3 pkt – podanie trzech poprawnych nazw
2 pkt – podanie dwóch poprawnych nazw
1 pkt – podanie jednej poprawnej nazwy
0 pkt – podanie wszystkich niepoprawnych nazw lub brak odpowiedzi

0–3
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Wiedza o społeczeństwie. Poziom podstawowy
Próbna Matura z OPERONEM i „Gazetą Wyborczą”

Numer 
zadania

Poprawna odpowiedź i zasady przyznawania punktów
Liczba 

punktów

4. A. Nazwa ideologii – liberalizm, przedstawiciel – Adam Smith
2 pkt – podanie poprawnej nazwy oraz imienia i nazwiska przedstawiciela
1 pkt – podanie poprawnej nazwy lub imienia i nazwiska przedstawiciela
0 pkt – podanie wszystkich niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0–4

B. Nazwa – chrześcijańska demokracja, przedstawiciel – Leon XIII
2 pkt – podanie poprawnej nazwy oraz imienia przedstawiciela
1 pkt – podanie poprawnej nazwy lub imienia przedstawiciela
0 pkt – podanie wszystkich niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

5. A. Trzecia [generacja praw człowieka]
B. Pierwsza [generacja praw człowieka]
C. Druga [generacja praw człowieka]
3 pkt – podanie trzech poprawnych nazw generacji
2 pkt – podanie dwóch poprawnych nazw generacji
1 pkt – podanie jednej poprawnej nazwy generacji
0 pkt – podanie wszystkich niepoprawnych nazw lub brak odpowiedzi

0–3

6. A. Aleksander Kwaśniewski 
B. Lech Kaczyński 
C. Aleksander Kwaśniewski 
3 pkt – podanie trzech poprawnych imion i nazwisk
2 pkt – podanie dwóch poprawnych imion i nazwisk
1 pkt – podanie jednego poprawnego imienia i nazwiska
0 pkt – podanie wszystkich niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi 

0–3

7. 1. Trybunał Stanu
2. Rzecznik Praw Obywatelskich
3. Najwyższa Izba Kontroli
4. Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji
4 pkt – podanie czterech poprawnych nazw
3 pkt – podanie trzech poprawnych nazw
2 pkt – podanie dwóch poprawnych nazw
1 pkt – podanie jednej poprawnej nazwy
0 pkt – podanie wszystkich niepoprawnych nazw lub brak odpowiedzi

0–4

8. A – 3
B – 4
C – 5
D – 1
4 pkt – podanie czterech poprawnych przyporządkowań
3 pkt – podanie trzech poprawnych przyporządkowań
2 pkt – podanie dwóch poprawnych przyporządkowań
1 pkt – podanie jednego poprawnego przyporządkowania
0 pkt – podanie wszystkich niepoprawnych przyporządkowań lub brak odpowiedzi

0–4

9. UWAGA! W przypadku podania skrótów organizacji uczeń za nazwę organizacji nie 
otrzymuje punktu.
A – Rada Europy, miasto – Strasburg
2 pkt – podanie poprawnej nazwy oraz siedziby
1 pkt – podanie poprawnej nazwy lub siedziby
0 pkt – podanie niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0–6

B – Organizacja Narodów Zjednoczonych, miasto – Nowy Jork
2 pkt – podanie poprawnej nazwy oraz siedziby
1 pkt – podanie poprawnej nazwy lub siedziby
0 pkt – podanie niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

C. Unia Europejska, miasto – Bruksela 
2 pkt – podanie poprawnej nazwy oraz siedziby
1 pkt – podanie poprawnej nazwy lub siedziby
0 pkt – podanie niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

N5226_WOS_PP_klucz.indd   2 2013-10-22   11:32:38

W
sz

ys
tk

ie
 a

rk
us

ze
 m

at
ur

al
ne

 z
na

jd
zi

es
z 

na
 st

ro
ni

e:
 a

rk
us

ze
m

at
ur

al
ne

.p
l



w w w. o p e r o n . p l 3

Wiedza o społeczeństwie. Poziom podstawowy
Próbna Matura z OPERONEM i „Gazetą Wyborczą”

Numer 
zadania

Poprawna odpowiedź i zasady przyznawania punktów
Liczba 

punktów

10. 1 – ekonomiczna
2 – prokreacyjna
3 – socjalizacyjna
4 – stratyfikacyjna 
4 pkt – podanie czterech poprawnych nazw
3 pkt – podanie trzech poprawnych nazw
2 pkt – podanie dwóch poprawnych nazw
1 pkt – podanie jednej poprawnej nazwy
0 pkt – podanie wszystkich niepoprawnych nazw lub brak odpowiedzi

0–4

11. 1 – woj. lubuskie
2 – woj. wielkopolskie
3 – woj. opolskie
4 – Czechy [Republika Czeska]
5 – Niemcy [Republika Federalna Niemiec; RFN] 
5 pkt – podanie pięciu poprawnych nazw
4 pkt – podanie czterech poprawnych nazw
3 pkt – podanie trzech poprawnych nazw
2 pkt – podanie dwóch poprawnych nazw
1 pkt – podanie jednej poprawnej nazwy
0 pkt – podanie wszystkich niepoprawnych nazw lub brak odpowiedzi

0–5

12. A – prawda
B – fałsz
C – fałsz
D – prawda
4 pkt – podanie czterech poprawnych odpowiedzi
3 pkt – podanie trzech poprawnych odpowiedzi
2 pkt – podanie dwóch poprawnych odpowiedzi
1 pkt – podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt – podanie wszystkich niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0–4

13. A – prawda
B – prawda
C – fałsz 
D – prawda
4 pkt – podanie czterech poprawnych odpowiedzi
3 pkt – podanie trzech poprawnych odpowiedzi
2 pkt – podanie dwóch poprawnych odpowiedzi
1 pkt – podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt – podanie wszystkich niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0–4

14. A – fałsz
B – fałsz 
C – prawda
D – prawda 
E – fałsz 
5 pkt – podanie pięciu poprawnych odpowiedzi
4 pkt – podanie czterech poprawnych odpowiedzi
3 pkt – podanie trzech poprawnych odpowiedzi
2 pkt – podanie dwóch poprawnych odpowiedzi
1 pkt – podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt – podanie wszystkich niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0–5
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Wiedza o społeczeństwie. Poziom podstawowy
Próbna Matura z OPERONEM i „Gazetą Wyborczą”

Numer 
zadania

Poprawna odpowiedź i zasady przyznawania punktów
Liczba 

punktów

15. a) Na przykład:
Nie jest przykładem takiego systemu. Wyniki wyborów do Sejmu RP w 2011 roku poka-
zują, że w Polsce dla wyłonienia rządu popieranego przez absolutną większość posłów 
zasiadających w Sejmie potrzebna jest koalicja co najmniej dwóch partii politycznych. 
W 2011 roku koalicję rządzącą utworzyły PO i PSL.
1 pkt – podanie poprawnego wyjaśnienia
0 pkt – podanie niepoprawnego wyjaśnienia lub brak odpowiedzi

0–4

b) wielopartyjny [dwuipółpartyjny]
1 pkt – podanie poprawnej nazwy
0 pkt – podanie niepoprawnej nazwy lub brak odpowiedzi

c) Platforma Obywatelska, Prawo i Sprawiedliwość
1 pkt – podanie dwóch nazw partii
0 pkt – podanie nazwy jednej partii lub nazwy jednej błędnej partii lub brak odpowiedzi

d) 
– istnienie wielu partii politycznych
– legalność i swoboda działania opozycji politycznej 
– wolność tworzenia partii politycznych
UWAGA! Można uznać inne cechy pluralizmu politycznego, o ile są poprawne. 
1 pkt – podanie dwóch cech pluralizmu politycznego
0 pkt – podanie jednej cechy lub brak odpowiedzi

16. Wyłącznie fakty podają zdania: 1, 4, 5.
2 pkt – podanie dwóch poprawnych odpowiedzi
1 pkt – podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt – podanie niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0–2

17. D. Atak terrorystyczny na Stany Zjednoczone
1 pkt – podanie poprawnej nazwy
0 pkt – podanie niepoprawnej nazwy lub brak odpowiedzi

0–1

18. a) deklarowane zaangażowanie rosło [wzrastało; stawało się coraz większe] 
1 pkt – podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt – podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0–3

b) Najmniej zróżnicowane były odpowiedzi w kategorii płeć, gdyż kobiety i mężczyźni 
w równym stopniu (72%) deklarowali działania na rzecz środowiska lokalnego.
1 pkt – podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt – podanie poprawnej odpowiedzi bez danych lub niepoprawnej odpowiedzi, lub 
brak odpowiedzi

c) Tak, na przykład w 2012 roku osoby z wyższym wykształceniem były bardziej aktywne 
na rzecz środowiska lokalnego niż osoby z wykształceniem podstawowym – odpowied-
nio 88% i 62%. [Osoby z wykształceniem podstawowym były mniej aktywne na rzecz 
środowiska lokalnego niż osoby z wykształceniem wyższym – odpowiednio 62% i 88%].
UWAGA! Przykład może dotyczyć któregokolwiek roku, po warunkiem, że będzie logicz-
ny i będzie zawierał dane z tabeli.
1 pkt – podanie poprawnej odpowiedzi 
0 pkt – podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

19. a) Większość wyborców kierowała się przede wszystkim osobą kandydata, gdyż w I tu-
rze 80%, a w II turze aż 85% respondentów podało takie wskazania. 
UWAGA! Zdający musi użyć danych liczbowych z obu tur głosowania, aby otrzymać 
1 punkt.
1 pkt – podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt – podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0–2

b) gmina 
1 pkt – podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt – podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Wiedza o społeczeństwie. Poziom podstawowy
Próbna Matura z OPERONEM i „Gazetą Wyborczą”

Numer 
zadania

Poprawna odpowiedź i zasady przyznawania punktów
Liczba 

punktów

20. a) Nazwa kraju: Stany Zjednoczone [USA]
1 pkt – podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt – podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0–3

Argument wyjaśniający taką postawę respondentów, na przykład:
– zaangażowanie USA w wojnę z terroryzmem
– zaangażowanie USA w wojnę w Afganistanie i Iraku
– ataki z 11 września 2001 roku [atak na World Trade Centre]
UWAGA! Uznajemy inne logiczne odpowiedzi.
1 pkt – podanie jednego poprawnego argumentu
0 pkt – podanie niepoprawnego argumentu lub brak odpowiedzi

b) Pierwsza generacja praw człowieka [pierwsza]
1 pkt – podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt – podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

21. Osoby uważające, że operacja NATO w Afganistanie przyczyni się do zapanowania poko-
ju w tym kraju w większym stopniu popierają udział w niej polskich żołnierzy niż osoby 
uważające, że operacja NATO w Afganistanie nie przyczyni się do zapanowania pokoju 
w tym kraju – odpowiednio 56% i 10%. [Osoby uważające, że operacja NATO w Afgani-
stanie nie przyczyni się do zapanowania pokoju w tym kraju w mniejszym stopniu po-
pierają udział w niej polskich żołnierzy niż osoby uważające, że operacja NATO w Afgani-
stanie przyczyni się do zapanowania pokoju w tym kraju – odpowiednio 10% i 56%]. 
1 pkt – podanie zależności i danych liczbowych 
0 pkt – podanie błędnej zależności lub brak danych liczbowych, lub brak odpowiedzi

0–1

22. a) Interwencja NATO w Kosowie spotkała się z krytyką na świecie, ponieważ wojska 
NATO działały bez upoważnienia ONZ [bez zgody ONZ]. 
1 pkt – podanie prawidłowego wyjaśnienia
0 pkt – podanie błędnego wyjaśnienia lub brak odpowiedzi

0–2

b) Chiny, Rosja, USA, Wielka Brytania, Francja 
1 pkt – podanie państw, które wprowadziły rezolucję 1244 – pięciu członków stałych 
Rady Bezpieczeństwa ONZ 
0 pkt – podanie mniej niż pięciu państw lub podanie nieprawidłowych państw, lub brak 
odpowiedzi

23. a) Nie, ponieważ wszystkie elektoraty [elektoraty PO, PiS i SLD] w zdecydowanej więk-
szości [PO – 75%, PiS – 83%, SLD – 81%] nie popierają udziału żołnierzy polskich w misji 
Afganistanie. [Nie, ponieważ wszystkie elektoraty (elektoraty PO, PiS i SLD) w nie-
wielkim stopniu (PO – 22%, PiS – 16%, SLD – 17%) popierają udział żołnierzy polskich 
w misji Afganistanie].
LUB
Tak, ponieważ zwolennicy różnych partii w różnym stopniu są przeciwni/popierają 
udział Polski w operacji w Afganistanie. Przeciwnych jest tylko 75% potencjalnych wy-
borców PO, 81% wyborców SLD i aż 83% PiS, a wśród zwolenników jest aż 22% wybor-
ców PO, 17% wyborców SLD i tylko 16% PiS.
1 pkt – podanie poprawnej odpowiedzi wraz z danym statystycznymi
0 pkt – podanie poprawnej odpowiedzi bez danych statystycznych lub błędnej odpo-
wiedzi, lub lub brak odpowiedzi

0–2

b) Od 65 do 73% respondentów uważa, że interwencja NATO w Afganistanie nie przy-
czyni się do zapanowania w tym kraju pokoju.
LUB
35–44% respondentów uważa, że interwencja NATO w Afganistanie raczej nie przyczyni 
się do zapanowania w tym kraju pokoju.
1 pkt – podanie poprawnej odpowiedzi wraz z danym statystycznymi
0 pkt – podanie poprawnej odpowiedzi bez danych statystycznych lub błędnej odpo-
wiedzi, lub brak odpowiedzi
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w w w. o p e r o n . p l6

Wiedza o społeczeństwie. Poziom podstawowy
Próbna Matura z OPERONEM i „Gazetą Wyborczą”

Numer 
zadania

Poprawna odpowiedź i zasady przyznawania punktów
Liczba 

punktów

24. a) Zdaniem Aleksandra Kwaśniewskiego Rosja dąży [będzie dążyć] do marginalizowania 
[zmniejszenia, ograniczenia] roli NATO.
1 pkt – podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt – podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0–3

b)
1. Ośrodek decyzyjny USA przenosi się z Atlantyku na Ocean Spokojny [coraz większe 
zaangażowanie USA na Pacyfiku]. 
LUB
1. Coraz więcej Amerykanów nie ma nic wspólnego z Europą [50 milionów Amerykanów 
nic nie łączy z Europą].
2. Na przykład: W polityce amerykańskiej coraz bardziej zaczyna dominować zasada 
izolacjonizmu [skupienia się wyłącznie na sprawach amerykańskich]. 
UWAGA! Należy uznać inne logiczne przyczyny.
2 pkt – podanie dwóch poprawnych argumentów
1 pkt – podanie jednego poprawnego argumentu
0 pkt – podanie dwóch niepoprawnych argumentów lub brak odpowiedzi

25. a) Respondenci uważają, że przynależność Polski do NATO przyniosła nam więcej 
korzyści, jeśli chodzi o członkostwo w Unii Europejskiej (61%), za to w relacjach z Rosją 
przyniosła nam więcej strat (47%).
UWAGA! Zdający musi wykorzystać w odpowiedzi dane liczbowe do UE i do Rosji – ina-
czej nie otrzymuje punktu.
1 pkt – podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt – podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0–3

b) Respondenci uważają, że należy zwiększyć współpracę wojskową z UE oraz osłabić 
współpracę wojskową z USA. [Ankietowani uważają, że współpraca wojskowa z UE jest 
ważniejsza niż z USA].
1 pkt – podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt – podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

c) Irak 
1 pkt – podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt – podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

26. a) Polacy w największym stopniu, bo aż w 81%, akceptują przynależność do NATO, kiedy 
obywatele innych państw akceptują to w mniejszym stopniu (Węgrzy – 68%, Czesi – 
61%, Słowacy – 55%).
UWAGA! Do zaliczenia zadania zdający musi podać dane liczbowe dotyczące Polski 
i przynajmniej jednego państwa z Grupy Wyszehradzkiej.
1 pkt – podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt – podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0–2

b) Czechy i Węgry 
1 pkt – podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt – podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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w w w. o p e r o n . p l 7

Wiedza o społeczeństwie. Poziom podstawowy
Próbna Matura z OPERONEM i „Gazetą Wyborczą”

Numer 
zadania

Poprawna odpowiedź i zasady przyznawania punktów
Liczba 

punktów

27. Wypracowanie 0–15

A. Zdający charakteryzuje cele istnienia NATO, na przykład:
– zagwarantowanie bezpieczeństwa państwom członkowskim NATO (np. wsparcie 
członków Sojuszu w przypadku zagrożenia militarnego [militarny płaszcz ochronny 
NATO dla członków Sojuszu]) 
– zapewnienie fundamentu bezpieczeństwa w Europie (wiele państw europejskich to 
członkowie NATO)
– wspieranie bezpieczeństwa poza obszarem Paktu (np. wysyłanie misji wojskowych do 
państw, gdzie są konflikty zbrojne w celu zażegnania konfliktu)
– rozbudowa własnych sił zbrojnych 
– koordynacja polityki wojskowej i obronnej państw członkowskich
– współpraca z UE, ONZ, OBWE
UWAGA! Należy uznać także inne poprawne cele istnienia NATO.
3 pkt – charakterystyka trzech celów NATO
2 pkt – charakterystyka dwóch celów NATO 
1 pkt – charakterystyka jednego celu NATO
0 pkt – charakterystyka błędnych celów NATO lub brak odpowiedzi

0–3

B. Wyjaśnia, podając argumenty ZA lub PRZECIW temu, by NATO podejmowało działania 
na rzecz bezpieczeństwa międzynarodowego. 
Argumenty ZA, na przykład:
– pełni ważną rolę stabilizacyjną [i rozjemczą] w rejonach konfliktów (np. misja w Afga-
nistanie)
– działa dużo szybciej i skuteczniej niż inne organizacje, na przykład ONZ
– działa na rzecz demokratyzacji krajów niestabilnych politycznie
LUB
Argumenty PRZECIW, na przykład:
– rozwiązania siłowe ze strony NATO generują wzrost konfliktów w miejscu interwencji 
(np. misja w Afganistanie)
– siły NATO nie powinny narzucać innym swoich rozwiązań, bo często nie znają w pełni 
lokalnych uwarunkowań
– państwa członkowskie NATO są bardziej zagrożone ryzykiem ataków terrorystycznych 
w trakcie interwencji w kraju ogarniętym konfliktem 
UWAGA! Należy uznać także inne argumenty. 
3 pkt – podanie trzech argumentów („za” lub „przeciw”)
2 pkt – podanie dwóch argumentów („za” lub „przeciw”)
1 pkt – podanie jednego argumentu („za” lub „przeciw”)
0 pkt – brak odpowiedzi lub podanie błędnych argumentów („za” lub „przeciw”)

0–3
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w w w. o p e r o n . p l8

Wiedza o społeczeństwie. Poziom podstawowy
Próbna Matura z OPERONEM i „Gazetą Wyborczą”

Numer 
zadania

Poprawna odpowiedź i zasady przyznawania punktów
Liczba 

punktów

C. Zdający podaje przykłady korzyści i strat związanych z członkostwem Polski w NATO.
KORZYŚCI, na przykład:
– zwiększenie bezpieczeństwa Polski (w przypadku agresji innego państwa Polska może 
liczyć na pomoc sojuszników)
– wzrost autorytetu Polski na arenie międzynarodowej 
– zaangażowanie się Polski na arenie międzynarodowej – aktywny udział Polski w dzia-
łaniach militarnych, współpraca w ramach NATO z innymi państwami, na przykład 
z Ukrainą [udział Polski w „polityce otwartych drzwi” w ramach NATO]
– udział polskich żołnierzy w realnych warunkach bojowych (w misjach) lepiej przygoto-
wuje żołnierzy do walki niż aktywność w manewrach sztucznie zaaranżowanych 
ORAZ 
STRATY, na przykład:
– straty w ludziach (np. ofiary w ludziach; PTSD – zespół stresu pourazowego u żołnie-
rzy oraz depresje i inne zaburzenia psychiczne)
– obciążenie budżetu państwa polskiego (wyszkolenie żołnierzy, wyposażenie, logisty-
ka, straty w sprzęcie) kosztami udziału polskich żołnierzy w działaniach militarnych 
– przygotowywanie żołnierzy do udziału w misjach, a nie do obrony kraju [przygoto-
wywanie armii typu ekspedycyjnego – do obrony przed atakiem partyzanckim, a nie do 
walki z regularnymi oddziałami wyposażonymi w broń pancerną i lotnictwo], [inwesto-
wanie w armię działającą na pustyni, w gorącym klimacie, a nie w klimacie środkowoeu-
ropejskim]
– pogorszenie stosunków Polski z państwami, które nie popierają działań NATO 
– zagrożenie atakami terrorystycznymi z kraju, w którym stacjonują [działają] polskie 
wojska w ramach NATO
UWAGA! Należy uznać także inne korzyści i straty. 
6 pkt – podanie trzech zysków i trzech strat
5 pkt – podanie trzech zysków i dwóch strat (lub dwóch zysków i trzech strat) 
4 pkt – podanie trzech zysków i jednej straty (lub jednego zysku i trzech strat) albo 
podanie dwóch zysków i dwóch strat
3 pkt – podanie dwóch zysków i jednej straty (lub dwóch strat i jednego zysku) albo 
podanie trzech zysków (lub trzech strat) 
2 pkt – podanie dwóch zysków (lub dwóch strat) albo podanie jednego zysku i jednej 
straty
1 pkt – podanie jednego zysku lub jednej straty
0 pkt – brak odpowiedzi lub podanie błędnych przykładów 

0–6

D. Wykorzystanie materiałów źródłowych 
2 pkt – poprawne powołanie się na minimum dwa materiały źródłowe
1 pkt – poprawne powołanie się na jeden materiał źródłowy
0 pkt – niepoprawne powołanie się na materiały źródłowe lub brak odpowiedzi

0–2

E. Poprawny język i forma wypowiedzi
1 pkt – praca napisana językiem w pełni komunikatywnym, z uporządkowanym, logicz-
nym wywodem
0 pkt – praca napisana językiem niekomunikatywnym, brak uporządkowanego, logicz-
nego wywodu

0–1
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